CALCOLO 1 : 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermaszioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1 T2
e —1 )
1. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale /0 223 T o3a dz & un integrale
impropric e come integrale improprio & convergente ¢ dato da: @ % < o<l

[b]2<a<s; 1<a<2;x1<a<%.

2. 11 valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |z% — 4z — 5| nell'intervallo {2, 4]
SORnO: @mm-—5max—9 @nun-()max—nm .m1n—7max-16

min = 0, max = 9.
X

3. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che fla flzydz < f12 g(z)dz. Allora, con-
siderando il valore massuno eil valore minimo nei rispettivi intervalli di integrazione, & vero
che: E maxg(:c) > 2 min f(z @ max f(z) > 2ming(z); gmaxg(m) > 2min f(z);

[ d] max f(z) > } rmng(w)

4. Sia f(z) una funzione continua per cui vale f(0) = —2 ed f(1) = —1. Allora esiste una
soluzione g € (0, 1) dell’equazione seguente: flz)+1-2z =0 E f(z)—-z*-2=0;

Ef( J+z+1=0 @f +z2-2=0.

. (e*® —1)% log(1 - 3v/x) _
5. 33338 \@ﬁw = [a] -4 [8] V2 ]g—-fs\/' [d] 3/4

1-1 . L
6. Le soluzioni dell’equazione z + RRL + 4 sono: @ zy=1l+4iezg =1, @ n=1-1
Z
e 29 = —1; gz‘l:—l-i—iezg:—l; zi=1+1iez9=1.
7. 1l polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zg = 0) della soluzione y(z) del problema
di Cauchy
{y’ =sin(ry) ~ 1+ z
y(0)=0

& dato da: EI —z — 2 /2 @ x —x2%/2 g -z +2%/2; [d] @ +m:2./2.

8. Sia f(z) = z? + 2z. Allora il grafico di h(z) = e~#®) + f(z) vicino all'origine &

D S N

0 3} 0 ’
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CALCOLO 1 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1-
. Le soluzioni dell’equazione z— = 1424 sono: =1=tezy= z1 = —1+14
ni qUAZ z 2 + @ = tezpy = E] 1= +

ez2=-—1;z1=1+i622-—%, @31=1+39z2—'1'

. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che fl flz)dz < fl (z)dz. Allora, con-
siderando il valore massimo e il valore minimo nei rispettivi 1ntervalh di mtegrazmne, & vero

che: @ max f(z) > 2min g(z); Em&xg(m) > 2min f(z . c| max f(z) > 3 1 ming(z);
(@] maxg(e) 2 i 1)

. Sia f(z) una funzione continua per cui vale f(0) = —2 ed f = —1. Allora esiste una
soluzione zg € (0,1) dell’equazione seguente: flz)—=z ——2 0; @ flx)+z+1=0;

f(m) z?-2=0; Ei]f +1—-z=0

. Tl polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zo = 0) della soluzione y(z) del problema
di Cauchy
{y’ = —cosx +siny
y(0) =0

¢ dato da: [a] z —2%/2; @ —z + z?/2; m+:c212; g —z - z%/2.

log? 4 4

';39:—&—;—1 dz e un mtegrale

. L'insieme dei valori del parametro e > 0 per cuil l'integrale f
0
improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: @ 2 < a<

[pl1<a<2 [c]l<a<d [d] <<l

. Tl valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |z2? + 4z — 12| nell'intervallo -3, 3]
S0N0: E min = 0, max = 16; @ min = 7, max = 16; min = 0, max = 9;
min = 5, max = 9.

. Sia f(z) = z? + 2z. Allora il grafico di h(z) = e=f(*) 4+ f(z) vicino all’origine &:

SV SO SR O

0 0 0 0

(e —l)2log1—3\/"
R PR TIVE = [a] V% @—6{ [c] 34 @ 4.

rj’_;




CALCOLO 1 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

¢ Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
o Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

1. 11 polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zo = 0) della soluzione y(z) del problema
di Cauchy
{ y =sinz + cosy
y(0) =0

& dato da: @ T - z%/2; E —z + 22 /2; g$+$2/2; @ —z —xz2/2.
, in(3z? ]
2. lim VT sin( 22@ = [a] v% [b] -6vZ DX 3/4; [d] -4

z—0 1 — cos(2z)] sin

) ! sin(2z%)
3. L'insieme dei valori del parametro « > 0 per cui 'integrale ——a
: g 222 + z8

improprio e come integrale improprio & convergente ¢ dato da: EI 2 < a <3
‘%l<a<2;1<a<%; l<a<l
1-—4 :
4. Le soluzioni dell’equazione z— T% = 1-+2¢ sono: IE' z1=1—tez =—1 E 2y = ~14%
ez =—1, Ea:l-l-iezg:i; Ei] znn=1+iez=1

/
5. Sia f(z) una funzione continua per cui vale f{0) =1 ed f(1) = 2. Allora esiste una soluzione
zg € (0,1) dell'equazione seguente: EI flz) — 2% -2 = 0 @ fl@)+z+1 =0

Ef(ﬂi)-l-fﬁz—Z:O; @ flz)+1—z=0.

6. Sia f(z) = 2% — 2z. Allora il grafico di h(z) = &/} — f(z) vicino all’origine &

SD NL S S

0 0 0 R 0

7. 1l valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |22 — 4z — S] nell'intervallo [0, 6]
S0nO: EI min = 0, max = 16; E min = 7, max = 16; min = 0, max = 9;

@min=5,max=9.

8. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che fla flz)dz > fgsg(a:) dz. Allora, con-
siderando il valore massimo e il valore minimo nei rispettivi intervalli di integrazione, € vero

che: E max f(z) > 2ming(z); @ max g(z) > 2min f(z); % max f(z) > 3 ming(z);
@ max g(z) > 3 min f(z). R




CALCOLO 1 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
» Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. sin(2z)ve®® —1
' il-ao vz [1 — cos( 2m)] @ 3/4 @ E \/— - 62

1+

. Le soluzioni dell’ =1 — 2¢ sono: @ z1=1+iez =1 @ z1 =141
ez =1; gzl—l—@ez@-——m @zl——l-i-zezz ~1.

. 11 valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |z% — 4z — 5| nell'intervalio [—2, 4]
SONO: gmin = 0, max = 9; @ min = 5, max = §; min = 0, max = 16;
[d] min = 7, max = 16.

. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che fl f(z)dz > fl z)dz. Allora, considerando
il valore massimo e il valore minimo nei I‘lSpett.lVI mtervalh d1 1ntegra21one & vero che:

%maxf( z) > :ming(z); @ max g(z) > % min f(z) % ma.xf(a:) > 2ming(z);
max g(z)} > 2min f(z).

. Sia f(z) = 3z + z2. Allora il grafico di h(z) = e~f@) — f(z) vicino all'origine &

N A

2z? 4 z*
. L'insieme dei valori del parametro e > 0 per cui 'integrale f 63—Q+-— dx & un integrale
0

improprio e come integrale improprio & convergente ¢ dato da: E 1< a< g,

@%<a<1;]g2<a<3; [d]1<a<2

. Sia f(z) una funzione continua per cui vale f(0) =3 ed f(1) = 2. Allora esiste una soluzione
zp € (0,1) dell'equazione seguente: @ flzy+2z2—2 =0 El fle)+1—z = 0

X f(@)—2*-2=0; [d] fz) +=+1=0.

. 11 polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro xo = 0) della soluzione y(z) del problema
di Cauchy
{ y' = cos(zy) —
y(0) =0

¢ dato da: [a] z +2%/2; @ —z - z2/2; g T —z2/2; , -7 + 22 /2.
e o




CALCOLO 1 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

o Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
¢ Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
¢ Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

c| min = 5, max = 9,

. 1l valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |22 + 4z —ﬂ nell'intervallo [—3, 3]
¢

s0no: [a] min = 7, max = 16; @ min = 0, max = 9;
@ min = 0, max = 16.

. Sia f(z) una funzione continua per cui vale f(0) =1 ed f(1) = 2. Allora esiste una soluzione

zo € (0,1) dell’equazione seguente: @ flzy+z+1 =0 @ flz)+22 -2 =0

fle)+1-z=0 @ f(z)—z*—2=0.

. Il polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zg = 0) della soluzione y(z) del problema

di Cauchy 7
{ v’ =sinz +cosy
y(0) =0

& dato da: [EI —z +22/2; @ T+ 72/2; -z —z%/2; @ T - 12/2.

. Sia f(z) = 3z + 2. Allora il grafico di h(z) = e~f(®) — f(z) vicino all'origine &

(] /Y [ %\,;’\%:;@ \L

0 i} 0 0

_ s |
. Le soluzioni dell’equazione z—l———I_—E = 2 41 sono: E 21 = —=141e23 =—1; @ zp=1+1

z
€z =1 gm:l—i-iezz:l; Ezlzl—iezzz—-i.

. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che f; flz)dz < f13 g(z) dz. Allora, considerando

il valore massimo e il valore minimo nei rispettivi intervalli di integrazione, & vero che:
@ maxg(z) > 2min f(z); @ max f(z) > 3 ming(z); E max g(z) > %min f(x);
@ max f{z) > 2min g(z). -

_ (e2=* — 1) sin(2/Z) = [a] -6v3 [5]3/4 E ~4 [@) V2

e log(1 — 22/x)

1 2
e® —1 \ .
. L’insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale / o35 47 & un integrale
o 24 + o .
improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: E 1< a< 2

®1<a<%;%<a<l;@2<a<3. FE—




CALCOLO 1 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

. Le soluzioni dell’equazione z —

o Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Le funzioni continue f(z) e g(x) siano tali che fl T)dc > f2 z)dz. Allora, con31derando

il valore massimo e il valore minimo nei rlspettlw mtervalh d1 mtegrazmne, & vero che:
X max f(z) > 3ming(z); Ebj maxg(z) > 3minf(z); [c]maxf(z} > 2ming(z);
| d | max g(z) > 2min f(z).

. Tl polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zo = 0) della soluzione y(z) del problema,

di Cauchy

{ y' = cos(zy) —
y(0)=0

¢ dato da: [a] = +2?/2; [b] —$—$2/2; gm-—-mz/Z; [d] —= +2%/2.

. Sia f(z) = 3z — z2. Allora il grafico di h(z) = f(z) + & (=) vicino all’origine é&:

S SR VN

0 4] + |0 g

,/

. sin(2z)vVe? —
. :%—»o S«/_([1)—005 27)] @ 3/4; @ —4; E v2; @ —6+/2.

. 1l valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |z +4x — 12| pell’intervallo [-7, —1]

sono: @ min = 0, max = 9; @ min = 5, max = 9, min = 0, max = 16;
min = 7, max = 16.

. Sia f(z) una funzione continua per cui vale f(0) = 0 ed f (1) = -1 Aﬂora esiste una
soluzione z¢ € (0,1) dell’equazione seguente: flz)+z%2—2=0; ,@ fl@)+1l—2=0;
fz)—2~2=0; [d] f@) +z+1=0

X ! sin(22%) )
. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cui l'integrale / 221l dr & un integrale
0
improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: E l<a< %;

@%<a<1; 2<a<3;@1<a<2.

1414

=1— 2 sono: E\zl-—l—l—zezzmz, @zlr—l-l—i
ez =1 Ez1_1~zezz —1; @zl——l-ﬂezz .- 1




CALCOLO 1 8 gennaio 2008

Cognome: Nome: Matricola:

» Una ed una sola delle quattro affermazioni é corretta. Indicarla con una croce.
» Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata; —0.25.

. Sia f(x) una funzione continua per cui vale f(0) =3 ed (1) = 2. Allora esiste una soluzione
zo € (0,1) dell’equazione seguente: l—i—] flz)+1—1z = 0 g flz)—z* -2 =0

flz)+z+1=0; @f(m)-i—a:z—QmO.

. Sia f(z) = z% — 2z. Allora il grafico di h(z) = ef{%) — f(z) vicino all’origine &:

Y g med g

0

_ v/Zsin(3
'i%[l—COS(Qm)STn @ —4 @\/— . 6fg3/4

1 3
3z+=z
. L'insieme dei valori del parametro a > 0 per cui l'integrale / + z € un integrale

o sin®(z)
improprio e come integrale improprio & convergente & dato da: Y

[B]2<a<3[c]i<a<2 [d]1<a<i. s =

. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che f1 x)dz > fl t)dz. Allora, con-
51derando il valore ma.ssnrno e il valore minimo ne1 r1spett1v1 intervalli d1 mtegrazmne, & vero

@ma,xg ) 2 yminf(z); D] max f(z) 2 2ming(z); [c] maxg(a) 2 2min f(a);
IEI max f(z) > 2mlng( ).

. 11 polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zg = 0) della soluzione y(z) del problema
di Cauchy

< a <1

=

{ Yy =sin{zy)—-1+z
y(0)=0

& dato da: @ —z —z%/2; @ T —z?2/2; g ~z +1%/2; @ z 4 22/2.

D , . 1-1% . . .

. Le soluzioni dell’equazione z + — = —2 41 sono: E z1=14+1tez=1; @ z21=1-1
e 2y = —1; }v‘i z=—-1+1iez=-1 @ z=14+1¢ 29 =1.

. Il valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = |z%+4z — 12| nell’intervallo [—7, —1]

sOno: E min = 5, max = 9; g min = 0, max = 16; min = 7, max = 16;

[d] min =0, max = 9. oo

.
et
L
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8 gennaio 2008

Nome:

Cognome:

Matricola:

e Una ed una sola delle quattro affermazioni & corretta. Indicarla con una croce.
e Per annullare una risposta ritenuta errata racchiuderla in un cerchio.
e Risposta corretta: +1.5. Risposta errata: —0.25.

. Sia f(z) = 3z — 2. Allora il grafico di h(z) = f(z) + ef (#} vicino all’origine é&:

,
[c] \l/«@ I X =4 5[4 %

0 0 ¥}

dz & un integrale

@1<a<2;

. . . e 13z 423
. L'insieme dei valori del parametro o > 0 per cul I'integrale —
. o sin“(z®

improprio e come integrale improprio & convergente & dato da:
@'1<a<%; g % <a<l; @2<a<3.

141

. Le soluzioni dell’equazione z+ = 2+1 sono: @ 2 =—1+iez =1 |__b—; z1 =141
z

e Zg = 1; g zn=1l+iez=1, @ z1=1-1e2 =1

11 valore minimo e il valore massimo della funzione f(z) = {z* — 4z — 5| nell'intervallo [0, 6]

sono:. @min-—-'?,max:lﬁ; @minzq}mang;min:fy,mang;

@ min = 0, max = 16.

. 11 polinomio di Taylor di secondo grado (e di centro zo = 0) della soluzione y{z) del problema

di Cauchy
{y’ = —cosz +siny
y(0) =0

& dato da: @ —z +z2/2 [El z +2%/2; E —z — x%/2; @ T —:c2/2;

(e —1)sin(2/2) . . .
' :113}) log(1 — z2/z) = El] —6v2; @ 3/4; g -4 @ V2

. Le funzioni continue f(z) e g(z) siano tali che ff flz)dz < fla g(x) dz. Allora, considerando
;1 valore massimo e il valore minimo nei rispettivi intervalli di integrazione, & vero che:

[a] maxg(z) = 2min f(2); [b] max f(z) 2 jming(z); D maxg(z) = yminf(z);
@ max f(z) > 2ming(z).

. Sia f(z) una funzione continua per cui vale F(0) = 0 ed f(1) = —1. Allora esiste una
soluzione zg € (0, 1) dell'equazione seguente: E{l fx)+z+1=0; l__l;_-l flz)+z*—2=0;
flz)+1-z=0; @ flz)—2?-2=0.

Fepuns -




CALCOILO I

8 gennaio 2008

1. (6 punti)
Si calcoli 'integrale
6

\/_ log(vz + 3)dz .

Comnlrnowmde Vawuq.fm@.c_ con b ={xe2 (g omn E=2 tex=) e

be2se x=6) @ ha tlox+3 e dx = det(e. xt4= 1),
L'z\;atncann-ﬁl’- W Alrentea, :

. : 3 £ \Adt =
S £ (ot YgdE = 2 (5+0) b Iz—zf(;+t3 dt

&
[} 2
Lokt comed X 3
3 24t - &\db =
L2 (Seame [P -2 0w g

2(9+3) Ly3-6-6 - 2(£x2)ly2 % 44 =

2

I
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2. (6 punti)
Per quali valori di z € R, z # 1, la serie

S5 ()

converge assolutamente? Converge semplicemente? Non converge?

|2x\ )

_ oo

&. Lo Cov\oe«a.u.m,.a, amcliula tengldisonmno hzz‘ 2" +1 ot

A 'WAQ \A.Q w"tW\D M rf\tq Gn‘ LO\'.
PPL . ’\AP 3n+1+1= 3“(31- 3—n.) ..

n+4 (Q[x\ Wl

3u+t+4 I%~1] _ n+i 3“""' 2\"] — 2§\ cl..g,olmm(.i.
nofzia Nt V3 -l w3y
Y| (Ix vl
Dumqut E2 21} < 3%~ 1] e bent Comirente. m&da\muaxﬂ' Clnerts
e, (Pl de )

IN . ' x>3
—3x-1)L 2% < B(x~t) se X1, “oe X>3 e 5%x>3 =» )

e ameaan (%= —q-x e XLl
—a(tx)<2x<3(1- -x ) §ex<l; e

dej cle Cormltgraa. crmaluda (e. ounchne ﬁ&n.) Aan x<_3/5 e %X>3.

%<3 e 5x<3 =H x<I.

b, Ysdx<d o b 2L 73 e
\
rn
Ih'|"' u"\ . (2"") —> +t0 = qm7['>o /
| x-l\ 1.1.-5*“' 3:[*"'\ W3 oo w-too
dmque o St oy Covesge

i A, 7> O
5-3 e v, ‘ow Ay —»+oo & G " wroo ’

net 37\ g L .
TJ/\
Pow =¥ & he - '
A I Ul s B N AR
A * )
= Fopere

fer st non
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3. (6 punti)

Si determini la soluzione y(z) del problema di Cauchy

{ y' = (y* — y — 2) cos(3z)
y(0)=0.

gM e.avuaM.rwﬂ.. m--&nm Al A° srdannt. a -\Jaua'w‘a-\‘a&' sormuec

Roeando y d e bha ,o\m\d.w-olor‘w(y-y ~2) & wolbiplicomdo

e A S dy _ Smg(gx)dx = és-w(.%x) tc,
Yiy-2

Le T AN d“‘- 72"'7"2 fenno

y==-1 €72, A e Ao Arovace
Ae B 25 e

4 A

_2A +Ry+B AtB =0  (B=¥
A LA B - Ay 2A tBy+ > { %i ?
yiy-2  Yxt Y72 et )(y-2) B-2A=1 (A=~

CLanbn Al Lo
d A y-2 “__
S'—‘?:— - %S;—% i -"S 741 %IYM w(Sx)-t-c
Tunponsnde y(o)-o

4%|_3-_\—_":gwo+c-c ) Gt c=§l¢32 )
tosa

= sem (3X)+3c= g (3%x)+ -2039-.
% |

Tuolba ;| Gitowne g X= O e e _}'_(")__"g'<o,

Arcfe, \ N .
YY)+ 4 7+1 Y41
Lo 2- fn(3x)  loy2 ten (2x)
. sem(3x)ten2 S T = e 2 =2 ,
‘ep?(y,...I ) Sem ‘I+‘1
) .2,4_; _ 5 am(%’-) g+ 2es,wcs><)

(2& f3x')_t_,l>7(x)_ 1-2e &m(?»)'-)

(3%

v6y = 2 i-e

2e%4 (P 4




